

滬過半發熱患者社區就診

重症轉運定點醫院 市級醫院接診量從58%降至18.7%



香港文匯報訊(記者 倪夢環 上海報道)自19日起,上海全市所有社區衛生服務中心、分中心、服務站、村衛生室,2,594個發熱診間全部啟用。據上海市衛健委24日公布,上海全市各社區衛生服務機構23日共接診發熱患者40,338人,佔全市發熱診療量50.2%。相比之下,上海市級醫院發熱門診佔比已從58%降至18.7%。在緩解醫院發熱接診壓力的同時,社區衛生服務機構已經成為不少發熱患者的首選。

「我們是12月初開設了發熱門診服務,最開始每天大概只有10個人,隨後接診量慢慢增多,24日單日接診量已突破200人了。」普陀區桃浦鎮社區衛生服務中心工作人員黃芸表示。該社區衛生服務中心早在3年前就專門設置了發熱哨點,此前主要負責轉運發熱病人至集中隔離點,如今,發熱哨點實現了問診拿藥的功能,每日均有2名以上經驗豐富的醫生在問診工位坐診,幫助患者對症治療,並提供相應的防疫建議。

黃芸表示,所有坐診的醫生以及參與服務的工作人員均接受了專業的培訓,對於接診的輕症患者,可以提供配藥以及健康指導的服務,如果到重症或者經過醫生診斷有轉院必要的患者,那麼社區衛生服務中心將會通過绿色通道將患者轉運至對口的定點醫院,讓患者可以及時得到進一步的診治。「開設社區的發熱門診,不僅可以緩解醫院的看診壓力,還可以實實在在幫助到社區居民,讓他們更便捷地看病,同時緩解心理恐慌。」

延長服務時間 擴大接診空間

目前,根據不同情況,上海各區社區衛生服務中心也提供了不同的服務,例如閔行區率先開設了社區發熱夜間「微急診」,全區14家社區衛生服務中心將發熱診室的服務時間周一到周五延長至24時,周六日開放至22時,緩解了發熱病患的夜間就診壓力;閔行區華漕社區衛生服務中心還將社區發熱門診診室由2間應急擴充至5間,擴大發熱門診候診區,24小時

開放,並動態調配各中西醫全科醫生支援發熱門診。

浦東大團社區衛生服務中心趙橋村衛生室則專門設置了臨時發熱診療留觀區;寶山區羅涇鎮社區衛生服務中心選在原有的社區發熱門診基礎上,開設第二發熱門診,目前每日發熱接診量從25人增加到237人,有效保障了附近群眾就醫需求。

設諮詢熱線「家門口有醫生更安心」

上海同時公布了所有社區發熱門診24小時諮詢熱線,讓患者可以隨時向專業醫護求助。「我家人近期發燒了,我們自測抗原一直是陰性,因為擔心去發熱門診造成交叉感染,所以就用了電話諮詢的方式,衛生服務中心的工作人員就教給我們物理降溫的方式,也叮囑我們如果吃藥發燒不退後要及時就醫,有了家門口的醫生,讓我們也更加安心了。」居民李女士說。

上海市民楊先生則表示,自己去發熱門診後第一時間服用了社區衛生服務中心醫生開的藥物,如今已經康復。「進入發熱門診時醫生會幫我們進行抗原檢測,回答我們的疑問也非常耐心專業,不用去醫院排長隊就解決了問題,很感謝他們的辛勤工作。」

上海市衛健委還表示,目前,上海各社區衛生服務中心已充實醫務力量,安排有經驗的醫務人員接診發熱患者,並全部與上級醫院建立緊密對接。上海市也正在將發熱診療藥品向社區傾斜,確保滿足居民發熱診療就近就醫需求。



◆民眾在上海市桃浦鎮社區衛生服務中心發熱門診接受診療。香港文匯報上海傳真

為快遞員及外賣員發放穩崗補貼

香港文匯報訊 據新華社報道,上海12月24日印發關於支持本市相關行業和企業穩崗留工有序運行若干政策措施的通知,通知明確,將階段性發放穩崗補貼,其中,2022年12月25日起到2023年1月27日期間,對符合條件的電商平台和郵政快遞企業上崗工作的一線人員給予補貼。

元旦春節上崗 每人每天150元

通知明確,鼓勵企業制定實施員工關心關

愛激勵措施。鼓勵電商平台和郵政快遞企業增加獎金比例、設置單單獎勵,為快遞員和外賣騎手提供必要的餐飲保障,發放防寒保暖工裝及用品等。鼓勵建設單位和施工單位合理提高建築工人收入。繼續紮實開展整治拖欠農民工工資問題專項行動,進一步加大對惡意欠薪行為的查處打擊力度。企業要依法支付春節期間加班人員工資。

同時,上海將階段性發放穩崗補貼。為鼓勵電商平台和郵政快遞企業持續提供快遞、外賣服務,2022年12月25日至2023年1月

27日期間,對重點監測的電商平台和郵政快遞企業,給予上崗工作的一線人員每人每天60元(人民幣,下同)補貼;其中,對元旦期間(2022年12月31日至2023年1月2日)和春節期間(2023年1月21日至1月27日)上崗工作的一線人員,給予每人每天150元補貼。鼓勵重點工程建設施工項目不停工、少停工,在補貼期間,當日實際上崗人數達到2022年11月末實際上崗人數80%以上的重點工程建設施工項目,給予上崗工作的一線人員每人每天100元補貼。

浙江日增陽性逾百萬 料元旦前後達高峰期

香港文匯報訊 綜合澎湃新聞及中通社報道,25日,浙江省衛健委副主任俞新樂在省新冠肺炎疫情防控新聞發布會上表示,目前浙江省日新增報告的陽性人數已突破100萬例。他介紹,根據近期病例監測和社區的抽樣調查,對感染的情况進行預測,預計浙江省的高峰期即將達到,預期元旦前後達到高位的平台期。到達最高峰後,浙江全省每日新增陽性人數將最高達200萬,高峰期預計維持一周。

澎湃新聞從發布會上了解到,截至12月24日,浙江省共開放發熱門診診間6,595間,按每個診間日接診90人次計算,全省發熱門診最高日接診能力可以達到60萬人次。過去一周,全省發熱門診單日最高就診人次為40.84萬人,是平時的14倍。

部分普及專科門診調整為發熱門診

根據數據監測,浙江省到發熱門診就診的發熱病人數量已經開始下降,發熱病人

基層就診比例從20%提高到了44.7%。

內地每日疫情信息改由中疾控發布

俞新樂表示,隨著老年人感染人數的增加,有住院需求及重症發病人數在增加,為有效應對住院高峰,浙江將根據當前門診工作量變化和發熱患者需求,將部分普通門診、專科門診調整為發熱門診,提升服務能力,並同步設置簡易的發熱配藥門診,簡化流程,實現快速配藥、快速分流發熱患者。

此外,中國衛健委網站25日發布說明:從即日起,不再發布每日疫情信息,將由中國疾控中心發布相關疫情信息,供參考和研究使用。

另據報道,24日下午,北京新冠疫情防控工作領導小組召開會議。會議強調,堅持分級診療、分類施治,進一步完善醫療服務體系,三級醫院兜住醫療救治和生命保障底線,發揮好專家團隊力量,一病例一方案做好急危重症患者的醫療救治,千方百計提高治愈率、降低死亡率。



合肥設24小時諮詢熱線支援民眾抗疫

「37攝氏度。」24日早晨,42歲的安徽省合肥市廬江縣居民茹女士又量了一次體溫。「還有些咳嗽,身上酸痛,不過心裏踏實多了。」電話裏,她的聲音有些虛弱。從21日下午開始,茹女士感覺不舒服,一量體溫38攝氏度,當晚的核酸檢測報告結果呈陽性。「家裏有老人、孩子,我不知道怎麼處理,很擔心傳染給他們,心裏又緊張、又害怕。」

茹女士所在的廬江縣,從12月10日起設立24小時醫療諮詢熱線專班,接到茹女士求助電話的是廬江縣人民醫院主管護師尹祥玲。「我問她有沒有心腦血管等方面的基礎病,並告訴她怎樣做好物理降溫、高燒時怎麼用藥、怎樣做好居家隔離。」尹祥玲說,她一直跟蹤茹女士的病情發展。「現在她體溫降下來了,咳嗽還有些重,正在對症治療。」

近期,安徽省合肥市提出「五防」:防缺藥、防擠兌、防病亡、防停擺、防群眾找不到人。全市通過網絡平台向市民供應N95口罩、退燒藥、抗原檢測試劑等防疫物資,緊急組建1,000餘支配送小分隊為特殊群體送藥上門,發熱門診擴容到266家、總共730間診室。多個區縣設立24小時醫療諮詢熱線專班、組建24小時醫療救治專班,及時響應群眾醫療需求。

「我們30個人『三班倒』解答群眾諮詢,重點關注新生兒、老年人、孕婦等群體。」尹祥玲說,對於有基礎病、慢性病的老人重點關注,對不便出門的、臥床在家的老人送藥上門。

為老人送藥上門

據介紹,目前合肥市的防治工作突出「兩個延伸」,即進一步向老年人等脆弱群體延伸、向農村地區延伸。

12月24日,70歲的合肥市肥西縣銘傳鄉老人吳昌娣收到了村衛生室醫生送來的防疫藥物。銘傳鄉衛生院院長董俊說,他們對全鄉6,630名65歲以上的常住老人健康狀況進行了摸排登記,對其中有基礎病、慢性病的老人重點關注,對不便出門的、臥床在家的老人送藥上門。

據肥西縣衛健委副主任董增燕介紹,目前已對全縣65歲以上老人的健康狀況進行調查、摸底,完善健康檔案,按照重點、次重點、一般進行分類健康管理。醫衛人員開通24小時諮詢熱線,對其中的重點群體常態化隨訪、及時服務。 ◆新華社

長者染疫或「沉默性缺氧」內地血氧儀賣斷貨

香港文匯報訊(記者 張帥 北京報道)近期,能夠監測血氧飽和度的血氧儀在內地訂單量暴增,多家電商平台出現血氧儀斷貨現象。香港文匯報記者12月25日搜索看到,魚躍、海爾、樂普等品牌的多款血氧儀當月銷量都在1萬單以上,最暢銷的一款手夾式血氧儀銷量顯示更是達到20萬+。目前,只有少數型號血氧儀下單後可立即發貨,多數型號處

於預售狀態。

臨床上,一些新冠病毒感染者雖然血氧已經很低,但其本身並無呼吸困難等不適,這種現象被稱為「沉默性低氧血症」。12月23日,前央視主持人樊登發文透露自己的父親因為感染新冠出現靜默型低氧血症去世。近日,中國國家傳染病醫學中心主任張文宏等多名醫生也提醒,應警惕高齡老人的「沉默性缺氧」,建議有條件的家庭

可以自己購買,或者居委會也可以給80歲以上的老年人派送簡易的指脈儀,監測感染的高危人員是否有重症風險。

血氧儀搜索熱度增459%

百度指數顯示,近半個月,有關血氧儀的搜索熱度環比增長459%。多家血氧儀的銷售客服稱,由於近期下單人數較多,每天都有幾萬單發貨,每天近乎當天進貨當

天全搶完,而倉庫打包員人手有限,已經在加班加點發貨,大部分型號血氧儀已調整為臨時預售模式。

在價格方面,多款血氧儀出現上漲。有消費者注意到,月初一款暢銷血氧儀原價229元(人民幣下同),優惠後到手價格為156元,目前同款產品顯示售價339元,到手價格為299元,價格增加已近一倍,而且還是預售,「付款後15天內發貨」。

復常日記

2022年12月25日

24日晚,在廣州工作學習多年的加拿大人亞當發了條微信朋友圈:因為幾位中國的朋友處在感染期,連續舉辦了6年的聖誕家庭聚會取消,朋友們,我們2023年見!

廣州和上海一樣,每年的聖誕氛圍是相對濃厚一些的。即便過去兩年,各類聖誕活動也是正常舉行,商家促銷活動大規模上場。今年卻很特別,算是我來到廣州這10多年來,最冷清的一個聖誕節。

今年的平安夜恰逢周六,但廣州珠江兩

最冷清的聖誕節

岸燈光卻沒有因為聖誕節的到來而更靚麗。廣州塔對面的花城廣場,以往每年聖誕夜都是人頭攢動,今年卻只有稀稀疏疏的幾對年輕情侶。位於廣州荔灣區的石室聖心大教堂,此前的聖誕夜可以用「人山人海」來形容。而在今年,有網友在社交平台發圖文說,24日晚路過的時候,出租車都沒有幾輛。

天河區中環廣場、中信廣場等區域,由於港澳資企業和外企眾多,以往的聖誕裝飾都是精心打造的,幾乎是廣州各大寫字

樓聖誕裝飾的「天花板」。今年,照例有不少年輕人前去參觀,卻發現各類裝飾比往年縮水了不少,看點不多。

天河路商圈某大型購物中心,今年的聖誕裝飾亦縮減了規模。熟識的朋友介紹,商場採探購聖誕裝飾和現場布置的同事都「陽」在家中了,剩下的同事也只能簡單布置了一下。商場人流量少了,商家也沒心情搞這些了。

「今年的聖誕禮物就是這個!」在廣州工作的香港青年小妍在朋友圈發出抗原檢測

「兩道槓」的照片。此前有關廣州感染量將在12月下旬走向高峰的消息,正在成為現實。我也發現,廣州的毒株似乎還有一定的「性情和脾氣」。比如,從12月上旬到中旬,我的朋友圈中,家庭感染以成年人為主,小孩的感染率並不算高。而近日,病毒開始大規模向小朋友「下手」,高燒乃至反覆高燒的情況比比皆是。

眼下,無論對商家還是普通市民來說,挺過了當前一關,就很快能聽見春天的腳步聲了。

敬敏輝